

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Астанина Василия Владимировича «Трансформация структуры объемного металлического стекла VIT105 при кручении под высоким давлением», представленной на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 2.6.6 – Нанотехнологии и наноматериалы

Деформация аморфных сплавов происходит преимущественно в результате образования и движения нанометрической толщины полос сдвига, являющихся мощными концентраторами напряжений и приводящих к разрушению образца. Повышение вклада гидростатической компоненты в схеме нагружения существенно повышает их пластичность. Деформационная способность резко повышается при использовании кручения под высоким давлением (КВД). Между тем природа такого благоприятного воздействия во многом остается неясной. В литературе приводятся разные точки зрения на механизм пластической деформации аморфных сплавов и, в частности объемных металлических стекол, взятых в качестве материала исследования в настоящей работе. В связи с этим поставленная в работе цель выявить особенности эволюции структуры и изменения механических свойств на примере сплава VIT105 в ходе КВД и разработать на основе атомистического моделирования модель его пластического течения представляет интерес как с фундаментальной, так и практической точек зрения.

На основе предложенной автором методики, позволяющей выявить образующуюся в ходе КВД систему полос сдвига, удалось охарактеризовать их морфологию и параметры на наномасштабном уровне. Установлено, что их конфигурация отличается от деформационных полос. Они способны искривляться, ветвиться, сливаться, а их плотность растет со степенью деформации. Обнаружено образование неупорядоченных кластеров, рост избыточного свободного объема. Автором, используя атомистическое моделирование структуры стекла, разработана феноменологическая модель, объясняющая образование полос сдвига формированием ротационных вихрей с учетом свободного объема.

Полученные в работе результаты несомненно могут быть использованы для дальнейшего развития фундаментальных знаний о воздействии деформации на структуру и свойства объемных металлических стекол, а также разработки новых методов обработки аморфных сплавов.

По работе имеются замечания:

Известно, что в работе H. Teichler, J. Non-Cryst. Solids, **293**, 339 (2001) методом молекулярной динамики металлического стекла Co-Zr дается представление о механизме

ВХОД. № 0406-13  
«05» 12 2014 г.

диффузии в таких телах. Продемонстрирована возможность коллективного движения в виде цепочки от 10 атомов, которые перемещаются только на малую долю расстояния между ближайшими соседями при низких температурах. Такое движение атомов близко к ротации, представленной в диссертации. Был ли принят во внимание при разработке модели этот результат? Смещение атомов при сдвиге может сочетаться и с диффузией.

Указанное замечание не снижает общей высокой ценности полученных результатов. В целом диссертационная работа Астанина В.В. свидетельствует о высокой квалификации ее автора. Она полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842., предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям. Астанин В.В.. безусловно заслуживает присуждения ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 2.2.6 – Нанотехнологии и наноматериалы.

Профессор кафедры  
«Материаловедение и нанотехнологии»  
Института инженерных и цифровых технологий  
ФГАОУ ВО «Белгородский государственный  
национальный исследовательский университет»  
д.т.н., профессор

Салищев Геннадий Алексеевич

Научная специальность: 2.6.1 – Материаловедение и термическая обработка металлов и сплавов.

Адрес: Россия, 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» (НИУ «БелГУ»)  
Тел: (4722) 30-12-11; e-mail: [Info@bsu.edu.ru](mailto:Info@bsu.edu.ru);

25.11.2024 г.

